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A zis cândva Talleyrand: Di
plomaţia e arta de a poseda meşte
şugul de cuvinte, în cari sâ închizi 
ermetic t çeea ce gândeş%mţenţronezi 
şi voeşti. Fiecare dintre, discipolii 
profesionişti qri diletanţi, ai acestui 
rege al diplomaţiei au căutat să 
micşoreze din adevărul mare, dar 
crud, ce se ascundea în dictonul 
ilustrului vlădică răspopit., Prea a 
fost spuş, însă, acest dicton într’una, 
dinipuţinele clipe siocece ale diplo-, 
matului delà Paris. Căci epigonii n’au . 
putut şi nu vor putea nici odată 
întupegi adevărul real, ce l incumbă. 
Inzldar vor căuta »aceşti epigoni să 
reabiliteze sinceritatea de renumele* 
căreia ee bucura şi se mai bucură 
încă, într’u câtva diplomaţia înaintea 
bu rgh ezei liniştite şi atotcrezâtoare.

Dacă am întrebuinţat ca intro
ducere această aserţiune nu vom 
recurge la argumente teoretice lungi 
şi plictisitoare pentru a o dovedL E 
destul dacă vom îndruma la realitate: 
Surprizele ţinute la nivelul de un 
interesant fpână la grotesc, pe cari 
pupitrele tainice de prin birourile 
diplomaţilor ni Ie rezervă, servindu- 
ni-le în doze «ridicol de neproporţio- 
nate între ele înşişi şi faţă de puţi
nele noastre cunoştinţe de laici în 
diriguirea destinului popoarelor, cari 
suntem; noi Înşine. Aşa atribuim în
trevederii delà Malmoe o însemnă
tate la cari nu visează doar’ nici 
cei trei regi. Trecem cu vederea în
trunirile de caracter privat la apa
renţă, cari se fac în cutare castel al 
vre unui aristocrat cu gusturi exo
tice, pentru ca să putem constata,' 
că prevederile noastre iau întruparea 
realităţii cu o mică schimbare însă, 
şi .anume, că aceste prevederi ies 
tocmai — dea ’ndoasele.

Una dintre-aceste enigme, care 
va pune la probe grave facultatea 
de-a combina gâcind ori de a gâci 
combinând e şi aceasta, delà ordinea 
zilei : Retragerea contelui BecMold 
în toiul războiului mondial, în care 
joacă un rol atât de principal mo
narhia .noaştră. Apreciind această 
retragere, poţi trage> două concluzii 
diametral-, opuse w-, a doua e fatalita
tea, care a voit sâ ne lipsească, de 
serviciile atât de apreciate la 
curte, dar mai aleş de politicienii, 
cari joacă rolul principal în dirigui
rea destinelor ţării ungureşti. Noi

Colonelul Ion Boieriţi*
Bucureşti 2/15 Ian. , 1915.

Colonelul Boeriu, din armata aus* 
tro-ungară, s’a remarcat printr’o deo
sebită bravură încă dela începutul răz
boiului, iar după primele lupte înver
şunate, dţn Galiţia, numele său a fost 
citat ca şl unui erou în ordinul de zi 
al monarhului către întreaga puterea 
sa armată eu elogioase cuvinte de re
cunoştinţă şi de laudă pentru atitudinea 
eroică a acestui viteaz român coman
dant ,de regiment. Împăratul Francisc 
Ioslf f-a decorat atunci cu înaltul ordin 
»Coroana dş fier«.

Abia, după război vom putea avea 
date precisa despre meritele colonelului 
Boeriu. Dar, cei ce am avut, onoarea 
de aLounoaşte, şi din puţinul ce s’a 
comupicat aPl putem uşor închipui aşa 
cum este»., anume, neîntrecut şi fără 
pereche la locul său, pe acest soldat 
ipim onşi român adevărat, cu suflet 
mare,jaob|l şi din toată fiinţa sa de- 
voututytorieJ.

Colonelul Boeriu, nu numai a 
persistat fără şovăire la locul său, ci 
şi-a expus Îndrăzneţ viata Întru înde-

vom insista însă escluziv numai a- 
supra acestor concluzii. Căci nu a- 
vem siguranţa ezactă a datelor de 
cifre. Iar cei iniţiaţi ne spun 
puţin din secretul acestei retrageri, 
din motivul, că tac toţi. Singurul* 
care n’a tăcut până acum, a fost 
contele Károlyi, şeful partidului opo
ziţional independist din camera un
gară.

Organul său „Magyarország* 
riscă un comentar de două şire la 
telegrama oficială, care anunţă re
tragerea fostului ministru de externe 
a monarhiei, care e cetăţean ungar. 
Atest comunicat spune, că politica 
inaugurată de contele Berchtold nu 
va suferi absolut nici o alterare în 
urma retragerii acestuia şi anticipă 
că nici baronul Buriân, ministrul 
de pe lângă perşoana M. Sale, suc
cesorul contelui Berchtold nu ar 
dori o schimbare în directiva dată 
de antecesorul său. Atunci?... Ceva 
fi atunci?...

Unii dintre politicianii dela noi 
par a aduce oare-cum în legătură 
această simplă schimbare de func
ţionari deci, cu acţiunea prinţului 
de Buelorv, ambasadorul Germaniei 
la Roma. In consecinţă legătura de 
idei ar avansa atrăgând în sfera ei 
actualul împrumut de un miliard de 
lire, împrumut, care* a reuşit atât 
dp strălucit. Urmărind mai departe 
această logică am putea ajunge şi 
la concluzia unei intrări în acţiune 
djn partea Italiei, care începe să-şi 
acapareze mereu cele trei lucruri 
impuse de Piccolomini ca necesi
tate absolută, dar satisfăcută fiind, 
ca suficientă pentru purtarea răz
boiului: »Bani, bani şi iară bani«. 
Nu e eschis însă ca această pregă
tire de războiu să însemneze pregă
tirea terenului pentru pace. Aceasta 
cu atât. mai mult, cu cât cunoaştem 
temperamentul calmat al noului mi
nistru de externe, bar. Buriân. 
Considerând pe de-oparte isteţimea 
prinţului Buelorv, iar pe de alta 
perspicacitatea conducătorilor Italiei 
nu vom declara de imposibilă apro
pierea unei păci, care să mulţă- 
mească pe toţi.

Bineînţeles nu statele, cari şi-au 
păstrat şi îşi păstrează neutralitatea 
bine înarmată vor fi cele . din urmă, 
pe cari le vor mulţămj pacea atât 
de dorită de toţi. In primul rând 
Italia şi România, cari şi eri au fost 
pretinde noastre.

Păşirea baronului Buriân, care 
á început a fi egal de binevăzut

plinirea misiune! ce i s’a încredinţat. 
Ei este nu un comandant ci un pă
rinte al regimentului său şl a fost ci
tată ca model de admirat şi de urmat 
solicitudinea ce poartă acest şef unităţii 
de sub conducerea sa. Colonelul Boeriu 
nu s’a mulţumit de a executa, irepro
şabil ordinele primite, ci însuşi a avut 
splendide acte de iniţiativă, el singur 
şi-a înmulţit grijile, şi-a impus oboseli 
şi strapaţe şi, între toate împrejurările 
Şi-a împlinit datoria »cu vârf şi înde
sat« ca un adevărat român ce face 
cinste neamului său. Colonelul Boeriu 
a fost fără întrerupere în linia de foc, 
îndemnând cu propriu său exemplu, iar, 
de altă parte, în vârtejul năprasnic al 
războiului, el a ţinut a nu neglija ni
mic şi a avut chiar însuş grijă pentru 
a regula şi timpul de odihnă şi de re 
creare al soldaţilor săi, astfel că regi
mentul său, spre mirarea tuturor, nu 
se epuiza, ci întră totdeauna cu puteri 
proaspete în luptă şi eşea mereu în
vingător.

Acum, mai în urmă, s’a anunţat 
că prin înţeleaptă sa pricepere strate
gică colonelul Boeriu a ştiut să reziste 
victorios unui atac rusesc cu forţe su
perioare. Regimentul a indurat pierderi 
mari, dar punctul, foarte însemnat a 
fost câştigat. însuşi colonelul a fost 
răn it Această faptă a sa aminteşte re-

| atât de războinici, cât şi de paci
fişti se pare, că ne-ar întări întră 
câtva în nădejdile unei astfel de 
păci apropiate.. Fapt, pe care ad- 
miţânda-l nu ne vor descuraja 
comentariile cu înţeles duplu* pe 
cari ziarele italiene ca „ Îm bunaa 
şi “Giornale d ’ liaha“ SI fac 
succesului enorm, pe care Pa avut 
împrumutul de stat italian. S’au - 
suprasemnat peste trei sute de mii. 
de Jire. Ce e drept tonul războinic 
al acestor două ziare cu cuvânt 
greu în căzni ci a politică italiană 
pare a prezice o viitoare atmosferă 
şi mai largă umplută de mirosul 
ierbii de puşcă. Aceasta însă nu îi 
va descuraja pe pacifişti. Căci acest 
ton pare a nu cuteza sâ sfideze 
pacea. Din contră, anticipând dorin
ţele vii ale Italiei, dorinţe cari 
aproape în cea mai mare parte se 
îndreaptă spre colonii, presa itali
ană iniţiată dă să se înţeleagă, că 
satisfăcute fiind aceste dorinţe, 
Italia nu ar refuza o intermediare. 
Această intermediare ar da apoi o 
formă şi mai concretă succeselor 
secerate de noi şi aliata noastră pe 
teatral răsboiului.

Lucru, care nu îi va fi greu, 
deoare ce la noi suntem siguri, că 
ar da de bunăvoinţă. La duşmani 
nu ar putea v da de mare pedecă. 
Forţele duşmanului încep a slăbi 
mereu. Slăbesc şi vor slăbi mereu 
cu siguranţa şi maţ mult. In această 
constatare a noastră ne servesc 
drept indigetar comuni catelenoastre  
oficiale însoţite de cifre scrise. După 
cum am mai, spus apoi în această 
nobilă operă de paoificare, Italia 
ar avea mâna dreaptă pe România, 
despre care suntem convinşi^ că 
nutreşte pentru noi sentimente de 
simpatie. Astfel, că inând partea 
aceasta a lucrurilor în împrejurările , 
fixate, nu vom considera drept 
himeră vedenia. încălzitoare a unei 
păci cât mai apropiate. A unei 
păci, care să-i mulţumească pe toţi.

Cam astfel am vedea lucrurile 
cu ocazia acestei schimbări de per
sonal în conducerea esternă a 
noastră. Viitorul ne va arăta dacă 
nădejdile pase în lumina păcii ni 
se vor realiza ori nu. Cu siguranţă 
nu vom putea şti nimrc, decât când 
din pupitrele misterioase din biro
urile diplomaţilor enigmatici vom  
primi clar' şi franc cea mai însem
nată surpriză: deslegarea întrebării, 
de e pace ori războiu?...

zistenţa îndârjită ce a opus cu ase
menea succes unei forţe superioare, la 
Solferino, baronul David Ursu; de Mar- 
glna, un consătean al eroulul de azi.

Inti’adevăr, colonelul Boeriu este 
originar din comuna Margina-Mârgineni 
de lângă Făgăraş, aşadar fiu al gra
niţei fâgărăşene. A servit ca ofiţer în 
regimentul românesc 33 de infanterie 
(Arad); de aci a fost. pus, ca locote* 
nent-colonel, în fruntea unui detaşament 
foarte expus,, în Bosnia. S’a achitat 
splendid de misiunea aceasta. Imediat 
a fost avansat ia gradul de colonel şi 
numit comandant al regimentului 76 
de infanterie (Esztergom), pe care l-a 
distins în acest război.

După marele său succes din urmă, 
colonelul Boeriu a fost propus pentru 
a fi decorat cu cel mai înalt ordin militar: 
> Mar ia Terezia«. Mai presus decât orice 
alta, este caracteristică, părerea colone
lului asupra acestui fapt:

»MLam făcut numai datoria. Dar 
chiar dacă aş fi făcut mai mult decât 
atât, tot n’aş fl meritat o distincţiune 
deosebită. Căci e ceva de sine înţeles 
ca soldatul să pue toate forţele sale, 
sâ le încredinţeze până la extrem, in 
serviciul patriei. Dacă mi s’ar acorda 
ordinul »Maria Terezia«, m’aş bucura 
numai pentru că s’ar consacra astfel 
eroismul regimentului meu«.

Distincţiuni militare.
Monitorul oastei Nr. 5 publică o 

nouă serie de ofiţeri şi soldaţi deco
raţi, în care găsim pe . următorii Ro
mâni :

Crucea militară pentru me
rite d . 111 cu decoraţia de răsboiu 
pentru ţinuta, vitejească în faţa duş
manului s’a conferit căpitanului S. 
Vidrighin din reg. de inf. 63, că
pitanului din statul major lo s if ca
valer de lacobich, locotenenţilor 
loan Popu din reg. de inf. 63 şi 
Ludovic Stoian  din reg. de inf. 23.

Cu recunoştinţa prea înaltă 
(Signum laqdis) a fost distins pen
tru ţinută vitejească în faţa duşma
nului locotenentul i. r. Augustin 
Şliam  din reg. de inf. 63.

Medalia de aur pentru vitejie 
s’a conferit sergentului major loan 
Grişa şi caporalului losif Bunghic.

Medalia de argint pentru vi
tejie c l 1 s ’a conferit infanteriştilor 
Gheorghe Coman, loan Tomoiagă 
şi gornistului Gheorghe Rus, toţi din 
reg. 85 de inf.

Medalia de argint pentru vi
tejie cl. II. s’a conferit sergenţilor 
losif Mioc, caporalilor loan Bologa, 
Ignaţie Cârstea şi losif Micula, toţi 
dib reg. 67 de înf.

Sergentului major Petru Balic, 
sergenţilor loan Arghielean, Mihail 
Bieghia, Ladislau Cundra, caporalilor 
Georghe Bieghia, Mihail Ostaş, Ga- 
vril Pop, infanteriştilor Ladislau Ar
ghielean, loan Ciorei, Lad. Dăncuş, 
Gheorghe Moldovan, Vasilie Petreuş, 
tamburului Ştefan Magdu şi gornis
tului Dumitru Trifoi —  toţi din 
reg. 85 de inf. Husarului Teodor 
Moldovan din reg. 3 de husari, 
husarilor Gheorge Lupulescu şi 
Iuliu Coman din reg. 16 de husari.

.. U n ord in  de  z i  a l  r e g e lu i  
R om âniei* Pe ziua de Anul nou, 
regele Ferdinand a dat următorul or
din de zi cătrâ arm ată:

„ Ostaşi,
„La începutul anului nou gân

dul meu se îndreaptă cu mulţumire 
cătră armată.

„Sunt aproape 25 de ani de 
când lucrez din tot sufletul pentru 
desvoltarea şi îmbiiflătăţireâ putere! 
armate. In acest pătrar de veac în 
care, prin contact aproape zilnic, 
strânse legături de încredere s’au 
format între mine şi oştire, am pu
tut urinări cu adâncă 'Satisfabţiune 
progresele însemnate ale armatei*

Ba, s’ar consacra încă odată şi 
pentru cei ce nu vor să înţeleagă, e- 
roismul soldatului româu şi extraor
dinara valoare a sufletului românesc 
atât de preţios, de zelos şi nespus de 
modest, cum se manifestă ei şi în co
lonelul Ion Boeriu, din ţara Făgăra
şului.

Frof. C. Nedelcu.

Adevăr şi minciună-
De mic te învaţă cei de acasă, in

stitutorii, apoi profesorii, că trebue să 
ai un cult pentru adevăr şi să fugi de 
minciună, cum fugi de întuneric. Ade
vărul e lumina strălucitoare a soarelui, 
minciuna e besna peşterilor pline de 
bufniţe.

Şi cu toate acestea, în viaţă e pe 
dos; bietul adevăr nu ştie pe unde să 
se mai ascunză, iar minciuna tronează 
îngâmfată şi.dispreţuitoare. E o poveste 
verbe, nu s'a născut în veacul al două
zecilea, o ştie toată lumea, e o bana
litate, ceva care a câştigat drepturi 
prin uzul comun.

Ştiinţa singură luptă în contra 
minciunei, care ştie să ia toate formele 
cele mai frumoase, căreia îi se zice şi 
imaginaţiune, vis, iluzie, etc.

I dovedind prin silinţele depuse şi 
prin rezultatele dobândite, că jert
fele ce ţara a făcut şi dragostea .cu 
care întâiul rege o îmbrăţişa, nu au 
fost zadarnice.

In anul ce a trecut, mulţumită 
concentrărilor mai lungi, instrucţia* 
mai cu seamă a regimentelor de, re-7 
zervă* a progresat In mod simţitor.

Ţara cu mine, vă privim cu 
încredere. Dar aceasta vă impune, 
sfânta datorie de a păstra neatins1 
renumele, câştigat şi de a lucra me
reu cu abnegaţie şi fără preget, ast
fel ca în ori-ce împrejurare, ţara, sâ 
se poată sprijini pe voi, scutul ei 
cel tare.

„Ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi, vă 
urez la toţi ani mulţi şi fericiţi.

Dat în Bucureşti, la 1 Ianuarie
1915.

Ferdinand.

pe câm pul de răsboiu .
Azi dimineaţă am primit dela bi- ‘ 

roul de presă al prim-ministrului firmă* 
toarele comunicate oficiale^tôlegtaflôèi

In nordul şi sudul hto- 
narhiei.

Budapesta 15 Jian. n. Din marele 
cartier general al nostru se comunică ' 
oficial cu data de azi : 1

Pe linia de luptă din Polonia >* 
rusească s’au desfăşurat eri număr ; 
prin unele puncte lupte, cari constau 
dih dueluri de artilerie ş i mitralieze: 
P4 valea ̂ Dunajeczuhd  au fost eri 
violente lupte de artilerfe. A operat 
bine mai cu seamă artileria noastfă 
grea. Aceasta a aprins hn  mare ma
gazin de-al duşmanului şi a amuţit 
artileria grea rusească, care bătea 
în continu de o zi întreagă şi era 
aşezată într’o poziţie foarte’hună;

General de divizii Höfery loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul i unglo-franco- 
ruso-german^ t

Buletinul oficial al marelui car
tier générât german é  pentru a ii ur
mătorul :

Berlin  15 Ian. n. Eri au apărut 
înaintea staţiunei bàînëafé Westerffi*ir 
mai multe torpiloare dhşmarih 0 
ţite de alte tihitâţi mai mici, cári 
s’au apropiat de ţărm până la o 
distanţă de unsprezece chilometó 
Am respins atacurile francezé în
dreptate în contra noastră din am-

E sufletul omului mai aplecat 
spre fanlasm agorii,de$i realitateae ■ 
mult mâi "ii)'t!erhsâhtă, !Şi când îŞi simtd 
mai ales ttepUtinţsde a i  oţel egé,; alear
gă la aripile imagtaaţiei/ care-f pierde 
Iá văzduh.

Pe cine oare miră astăzi faptul, 
că astronomii, cü aDi de zile mai îna
inte pot să-ţi prezică poziţiunlle thturor 
astrelor, producerea tuturor fenomerfe- * 
lór cereşti? Ce poate fi mal máré^ âe*- 1 
cât să vezi cum mintea ötaenéascA a 
ajuDS să fie stăpână pe mersul acéstór 
astre să-ţi spună ora, minutul şi se
cunda, când luna va acoperi cu totul 
soarele, sau când şi unde va apare o 
cometă ce se întoarce după trei Sfer
turi de veac?

Dar nici aplicările ştiinţei nu mai 
miră pe oameni şi îţi instalezi lumină 
electrică în casă, fără t»& ai cea maL 
mică curiozitate să ştii, cum bo produce 
curentul electric de care t e ’serveşti’ş i 
probabil; hu se miră -nimeni Cum mer&e 
tramvaiul electric. E aşa .simplu: Elec
tricitatea. Şi s’a isprăvit. E un adevăr 
ce nu are nevoe să fie cunoscut...

Dar iată că d-na de Thdbes, dan 
un coleg mai mititel ál duálisaié din 
România, publică a  carte, în oare are 
curagiul să-ţi spună cu un an mai îna
inte că, »America se va împărţi fa mai 
multe dinastii«, „Franţa eh rit proci**15
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bele părţi ale localităţii franceze 
flotre-Pame-de-Lorette.

Spre nord dela Arras  am per- 
dat an tranşeu pe care trupele noa
stre îl luaseră înainte cu opt zile şi pe 
care 11 ţinea ocupat o companie de re" 
zervişti de-ai noştri. A id au Începu* 
azi laptele din nou. Am curăţit pe 
deplin de duşman ţărmul nordic al 
răului Afone, spre nordost dela 
Sofoson• Trupele nemţeşti au ocupat 
In lupte continue localităţile Kuftie, 
Crouy, Bucy, Lelong şi Missy apoi 
măeriştele Wauxrot şi Sverreric. In  
luptele de trei zile cari au decurs 
spre nord de Sofoson am capturat 
5200 de prizonieri, 14 tunuri, 6 
mitralieze şi mal multe tunuri re- 
volver. Francezii au suferit perderi 
grele. Am dat pe câmpul de luptă 
de vre-o 4 până la 5 mii de morţi 
francezi. In retragerea lor spre sud 
dela Afone, Francezii au fost ex
puşi focului artileriei noastre. Cât 
de mult s'au schimbat relaţiile de 
proporţii între râsboaiele de până 
azi şi cel de azi, se vede din nu
mărul foarte mare al celor căzuţi 
în luptele din nordul Sofosonului, 
deşi aceste lupte nU sunt de o aşa 
mare însemnătate. Atacurile îndrep
tate de Francezi în contra noastră 
In nordul Verdunului au fost zădăr
nicite, Deasemenea am respins prin 
contra-atacuri reuşite atacurile Fran
cezilor dela Ailly  cauzând duşma
nului perderi grele.

Trapele noastre au ocupat po
ziţiile duşmane, pe cari însă —  
după ce noi ne-am făcut altele din 
nou — le-am cedat peste noapte 
fără nici o luptă. Spre nord dela 
St.-Die trupele noastre au respins 
un atac neînsemnat al duşmanului. 
In Voghezi au decurs lupte de arti
lerie.

Pe câmpul de operaţii dela ost : 
In partea nordică a Rusiei ostice şi 
a Poloniei situaţia nu s’a schimbat. 
Ofensiva Doastră în Polonia spre 
vest dela Vistula progresează. Cu 
ocazia ocupării unui punct de sprijin 
spre nord-vest dela Rarva am făcut 
prizioneri 500 de Roşi şi am cap
turat trei mitraileze. Am respins con- 
tra-atacurile ruseşti cauzând duşma
nului mari perderi.

Din Mâsăud şi Deş.
— Impresii. —

D oam ne... cum să încep. Sbuclu- 
mul sufletesc e atât de mare. Durerile 
sunt atât de g re le . . .

. Sfânt Crăciun, moşneag cu barba 
îngheţată. . .  Tu odată şl spaimă, dar 
ş! moşul iubit al pruncilor doriţbr de 
daruri — azi spaiipa oamenilor, azi 
chipul durerilor, al suspinelor şi al is- 
voarelor de lacremi — dece |te-ai În
dârjit şi ţi-ai schimbat uniforma ta? 
Te ştiam de mici in cojoc alb, şi azi te 
prezinţi in mondur c&t&neac, găurit de 
gloanţele puştilor, de sfărmăturile înve- 
vinate şl ucigătoare ale şrapnelelor ? . •

Ţl-am greşit mult, ori neamul ro
mânesc, In trecut nu te a ştfut destul 
de bine colinda? Moş Crăciun! Moş 
Crăciun!

Lacremile văzute pe atâtea feţe 
adânci crestate de suferinţele durerii, 
ce se arătau in ziua de Crăciun, pe 
feţele mamelor bune, credincioase, creş
tine, pe a mamelor năsăudene, a acelor 
matroane vredoice, cari tot ce au avut 
acasă au dat pentru tron şi ţară, ca 
drept urmaşe a vrednicilor »lei al ţării« 
a vrednicilor grăniţeri din regimentul 
doi. — Şi când sub Impresia unei pre
dici depiin induioşitoare a  vrednicului 
părinte — vicar Haliţă, vezi toată lumea 
plângând. Doamne,. • Doamne. . .  ce să 
sici, decând închinându-ne Ţie Moş Cră
ciun, să ne rugăm ca sâ iţi schimbi 
m ondurul-----------

, * . * *
E Anul nou. Suntem in Deş. Pe 

străzi goarnele sună a plecare. Mondurul 
sur, coloarea preferită de foarte mulţi 
in timpul de mai înainte, pare-că îţi 
inspira un oare cáré respect. Unii pleacă 
la răsboiu, ca să lupte pentru scumpa- 
ne patrie, alţii stând in preajma plecării* 
ne dăm silinţă a ajunge înaintea Tro
nului lui Dumnezeu, înaintea casei Sale 
Sfinte. Sunt în sfântul lăcaş, în care 
totdeauna refugia şi-au luat, toţi cei ce 
luptă pentru dreptate.

Biserica plină de lume şi în mare 
parte de soldaţi, cári oftând din adâncul 
inimei lor creştineşti, imploară ajutorul 
lui Dumnezeu. Intre credincioşi zăresc 
pe marele mecenate Dr. Teodor Mihail» 
preş. Comit, naţional, pe mângâitoarea 
şi alinătoarea de suferinţe, idolul bună
tăţii Eleftera Dr. Mihail, pe Dr. Tr>fon 
inimosul b&rbât dela Bistriţa, şi pe alţi 
mulţi, cari sub impresia duioasei predici 
cu ochii scăldaţi In lacremi inpora darul 
lui Dumnezeu asupra armatei noastre, 
dorindu-le deplină Isbândă, — darul lui 
Dumnezeu asupra neamului şi tărie fa
miliilor ce azi nu mai ştiu cum să mai 
zică : »An nou fericit« sau »Câţi au 
picat dintre ai tăi« ?

E Anul n o u . . .  Inimosul nostru 
protopop Boroş ne-a dorit de pe amvon 
>An nou fericit« ou toate că tn durerea 
sa sufletească, abia mai putea să ne 
privească prin ochii scăldaţi tn lacremi 
şi dureri . .  •

An nou, An nou, noi copiii Tă 
buni, te rugăm : nu fii capriţios... ş 
priveşte şi spre noi, cari ne tndreptăm 
eu inima strânsă privirea spre Tine!!

Teodor A. Bogdan, glotaş*

Pentru serbarea Crăciunului la 
răniţii din spitalele Braşovului.

La colecta iniţiată de Reun. 
fem. rom. din Braşov au incurs 
afară de cele ce s’au chitat până 
acum pe cale publică următoarele 
sume mai jos însemnate.

Subsemnata presidentă esprimă 
tuturor celör ce au contribuit cu 
obolul lor la aceasta înaltă şi mân
gâietoare serbare de caritate, cea 
mai călduroasă şi adâncă mulţămitâ

în nnmele Reun. fem. rom. din 
Braşov.

Societatea fondului de teatru 
100 cor.

Dl. Ignatle Mircea propr. otelului 
Bristol şi Bodega Mircea Bucureşti 
100 cor.

Biserica Sftel Adormiri din Cetate 
50 cor.

Reun. fem. rom. din Braşov 
50 cor.

Reun. fem. rom. pentru ajutorarea 
văduvelor 30 cor.

Reun. fem. rom. din Braşovul ve- 
ehiu 20 cor.

Colecta Dşoarelor Virgilia Bra- 
nisce şi Miţi Oncioiu 224 cor.

Darul Bisericii SftululNicoiaeScheiu 
200 cor.

Colecta Dşoarelor Mela Popea şi 
Margareta Duşoia 335 cor.

Colecta Dşoarele Miţi Pop şi Tani 
Saftu 107 eor.

Colecta Dşoarelor Ersllia Navrea 
şi Eivlra Căpăţioă Ş2 cor. 20 b.

Colecta Par. Ioan Broşu Dârste 
206 cor. 30. b.

Colecta Par. Â. Greceanu Herman 
55 cor.

Colecta Pari Moise Greceanu din 
Chiehiş tn parochla Lhnca şi Bacitelec 
20 cor.

Preoteasa Susana Greceanu Chiehiş 
20 cor. ;

Ioan Bodeanu Satulung 5 cor.
Prin Dşoara Nina llasievici 59. 

perechi manşete şl 6 per, ciorapi lucrate 
de elevele claselor de fetiţe 4, 5, şi 6, 
materialul fiind dăruit de Eforia şeoa* 
lelor rom. în valoare 54 cor. 75 bani.

Internatul-orfelinat cu elevele sale 
30 obiecte Împletite.

Marla B. Baiulescu.
preşedintă

In nrii viitorii vom publica listele cu 
contribuirile amănunţite.

Cutremurul catastrofal 
din Italia.

Abia acum de încep a se cu
noaşte urmările groaznice ale cutre
murului de pământ din Italia. Rând 
pe rând sosesc telegrame din Roma 
şi alte părţi ale Italiei1 ducând cu 
ele ştirea sfâşietoare despre jalea în- 
tregei naţiuni italiene. Cuvinte nu 
pot spune şi minte nu poate să cu
prindă imensul prăpăd, care s’a nă
pustit asupra ţârii, în care era veş
nică primăvară.

Oraşe, sate şi câtime întregi au 
fost prefăcute într’o singură clipă în 
ruine şi mii de vieţi au fost stinse.

Nici cea mai mare plagă ome
nească n’ar fi putut împrăştia atâta 
moarte, cât a cauzat’o într’o singură 
clipă furia sălbatică a elementelor.

Ştirile sosite aseară şi azinoapte 
completează pe cele de mai nainte în
registrând noul şi noui prăpăduri. Astfel 
in Campodozza au fost ruinate absolut 
toate casele dimpreună cu biserica. In 
Castello del Fiame s’au ruinat aproape 
toate casele; deasemenea sunt şi aici o 
groază de victime. In Magliano del Merse 
au fost scoase până acuma de sub ruine 
1500 de cadavre. Pustiirea de acolo s’a 
sfârşit cu un incendiu, care a nimicit 
tot ce mai rămăsese după cutremur.

Comuna Allelucence a fost rasă 
de pe faţa pământului. I  ocuitorii au fost 
toţi până la unul nimiciţi.

Sturzola Marţiala zace pe jum ă
tate în ruine. Lopelle încă e o movilă 
de ruine. Dintre cei nouă sute de lo
cuitori, pe cari îi avea această comună, 
au scăpat numai treizeci. Din 500 de 
locuitori, câţi îi avea comuna Cese au 
scăpat abia vre-o câţiva.

Deasemenea a fost pustiii întreg 
orăşelul San-Benedetto. Trei mii de 
cadavre zac sub rutnile acestuia.

Din Portavecchio au fost nimiciţi 
2400, iar din Gioia au perit 3500 de 
locuitori. Amândouă oraşele zac în 
ruine Ziarm«Tribuna* evaluiază numărul 
victimelor la peste două zeci şi cinei de mii.

După cum anunţă o telegramă din 
urmă Italia va refuza ori şi ce ajutor 
din străinătate pe seama celor nepăs- 
tuiţi de îngrozitoarea catastrofă.

A l c in c ilea  m o ra to r iu . Gu
vernul a dat ordinul conform căruia se 
Introduce ai cincilea moratoriu, ca o 
prelungire celui de al patrălea. Acest 
ordin — escepţionând puţine schimbări 
numai — conţine dispoziţiile morato
riu lui precedent, care e valabil până la 
1 Februarie n. a. c.

Demisia contelui
Berchtold-

— Autografele M aj. Sale. — Co
mentariile pressei

Monitorul oficial ungar publică 
autografele prea înalte prin care Maj 
Sa primeşte dimislunea contelui Bercii- 
told şi numeşte pe bar. Burlan ministru 
de externe al Monarhiei. In autograful 
adresat contelui Berchtold Maj Sa ex
primă fostului ministru de externe 
»mulţumită cea mai călduroasă şi re
cunoştinţa sa deplină« pentru activi
tatea desfăşurată de contele Berchtold 
în timp de pace şi r&zboiu, iar ca semn 
al graţiei imperiale Maj Sa îi dărueşte 
la crucea mare a ordinului Franz Iosef 
diamantele.

Comentând retragerea şi înlocuirea 
contelui Berchtold ziarul »Az Est« scrie 
între altele:

Plecarea contelui Berchtold a pro
dus la Viena mare surprindere, deşi ie  
ştia, c& de timp mai îndelungat contele 
Berchtold a fost redus la pasivitate şi 
că în viitor numai după nume ar mai 
fi putut funcţiona in fruntea politicei 
externe a Monarhiei. Că se retrage 
tocmai acum in tolni războiului, aceasta 
a surprins pe toţi. După părerea cer
curilor politice austriaco schimbarea 
actuală este urmarea firească a faptului, 
că relaţiile de patere dintre cele două 
state s’au modificat.

Tot >Az Est» mai primeşte din 
Viena următoarele amănunte:

După ultima şedere de trei 
zile a contelui Tisza la Viena a 
avut loc în Budapesta un consiliu 
de miniştri, ia care a luat parte şi 
Burian, Acesta a plecat apoi la 
Viena şi s’a prezentat în audienţă 
la Maj. Sa. Scurt după aceasta a 
sosit şi Tisza la Viena, unde a avut

loc o conferenţă, după care Tisza 
s’a prezentat în audienţă la Maj. Sa 
supunându-i spre aprobare schimbarea 
în conducerea ministrului de externe.

Hotărârea Maj. Sale se explică 
prin faptul, că în politica externă 
a Monarhiei trebue să se validiteze 
puncte de vedere mai energice şi 
mai hotărâte. In unele cercuri po
litice austriace se crede că de-acum  
înainte influinţa contelui T iszá in  
afacerile externe va fi mai mare , 
şi că noul m inistru de externe va  
conduce agendele sale în spiritul 
lui Tisza.

----- 1

Pentru răniţii noştri 
din Făgăraş.

Pentru Crăciunul răniţilor din 
Făgăraş am mai primit din Porumba- 
cui*de-jos colecta dnei preotese Ellsa - 
veta D. Mandeal cu 100 ouă .şi 49 cor. 
dela urm ătoarele:

Banca Porumbăceana 4 cor. Elisa- 
veta D. Mandeal 4 cor. Sinefta Ion 
Stoichiţă 4 cor. Victoria Mandeal 1 cor. 
Sofia G. Mandeal 1 cor. Eva Mateiu 
Vuicu 1 cor. Maria L. Stoichiţă 1 cor. 
Eiisaveta A. Paşlea 1 cor. Ilie Comşuţa 
par. gr. cath. 1 cor. învăţ&toreasa Vic
toria Bratu 1 cor. Maria I. Stoichiţă 1 
cor. Ana Bulicrea 1 cor. Maria Opriş 1 
cor. Maria D. Nister 1 cor. Ana A, 
Nistor 1 cor. Ioana D. Cotoară 1 cor. 
Stana A. Stoia 60 fii. Maria T.Platină 
60 fii. Paraschiva D. Tarcea, Maria N. 
Lazar câte 50 fii. Susana A. Marinescu, 
Susana Tarcea, Paraschiva I. Tarcea, 
Eiisaveta D. Vuicu, Eudochia Şchiop, 
Sinefta Barbat, Susana A. Mătaiu, Ana
I. Stoichiţă, Georgina Dobrotă, Nicolae 
Fiorea, Paraschiva Popa, Maria D. Ho- 
cioage, Eiisaveta N. Stoichiţă, Ana I. 
Banu, Marla A. Vuicu, Paraschiva G. 
Vuicu, Dănilă Neamţu, Sinefta Dâră- 
banţu, loan Şarbu, Ioan Iordache Stoi- 
chiţă, Maria N. Todose, Eiisaveta C. 
Stoichiţă câte 40 fii.

Eiisafta Bărbat, Maria G. Hocioagă, 
Sinefta I. Muntean, Eiisaveta Micu, Su
sana O. Vuicu, Domnica Paştea, Sinefta 
Iosif Muntean, Susana N. Nistor, Salo- 
mia Mandeal, Maria G. Şchiop, Marla 
G. Stoichiţă, Eiisaveta Pavel, Ana V. 
Şchiop, Marla Murărescu, Paraschiva 
Gavrllon, Victoria Stoichiţă, Marfa N. 
Gieja câte 20 fii. Paraschiva S. Doşa, 
Susana G* Neamţu, Victoria Ifrlea, Maria 
St. Marinescu, Ana N. Aib&an, Susana 
N. Stoichiţă, Victoria Vlad, Sineita I. 
Hocioagă, Susana Dâră ban ţ, Maria I. 
Vuicu, Gheorghina C( mşuţa, Marta S. 
Marcu, Sinefta M Marcu, Ehsaveta P. 
Neamţu, Sinefta N. Vuicu, Ana V. Comşa, 
Maria G. Vuicu, Paraschiva Colceriu, 
Eiisaveta V. Marim seu, Ana T. Micu, 
Ludovica Urlea, Sinefta J. Urlea, Susana 
S. Albean, Paraschiva I. G Sjar, Kaveca 
Ni&mţu, Maria A. Ghenea, Gavri ă Vuicu, 
Marla T. Tarcea, Paraschiva V. Vuicu, 
Maria R. Comşa, Maria P. Mihan, Maria
A. Nistor, Paraschiva V. Giăjar, George 
Poşa, Ana I. Şchiop, Marfa Anghel, 
Eiisaveta T. Stoichiţă, Maria L Şchiop, 
Ana D. Vuicu, Maria I. Albeau, Maria 
L Micu, Eiisaveta I. Poşa, Sinefta S. 
Colin, Ana Alecsi Şchiop, Maria 1. Colin, 
Paraschiva I. Bărbat, Ludovica Stoichiţă, 
Eiisafta Căpăţină, Ana N. Oaie far, Pa
raschiva I. Stoichiţă, Elena G. Suma, 
Sinefta I. Stoichiţă, Marina N* Stoichiţă, 
Maria M. Poşa câte 20 fii. Ana V. Al
bean, Maria Giăjar, Ana N. Marcu, Ma
ria G. Stoichiţă, Marina Bărbat, Paras
chiva L. Călin, Paraschiva G. Nistor, Su
sana G. Nistor, Eva N. Bărbat, Sinefta 
Eftone Marinescu,Maria N. Bratu, Ana

ma imperiu«, etc. iată că e aţâţată cu
riozitatea tuturor. Ceea ce e spus mai 
vag, fără îndrăzneală, e discutat, co
mentat, ba bunul public şi-aduce a- 
minte că una din profeţiile din anul 
trecut s’a întâmplat, deci, urmează că 
profetul astral nu se înşală. Şi iată 
bieţele stele —_ sori imenşi in reali
tate — făcute complice in această min
ciună gogoneaţă. Căci profeţiile acestea 
sunt făcute după cum se vor prezenta 
astrele In 1915, de pildă, după cons
telaţiile in care se vor afla planetele 
după o mulţime de semne cereşti, pe 
care astrologii moderni, le interpretează 
aşa cum vor.

Şi minciunile acestea fără poezie 
cel puţin, minciunile acestea nedemne 
de un veac pretins luminat, găsesc un 
eşou formidabil, căci dacă profeţii locali, 
niţ găsesc ia noi decât ziarele populare, 
alihanahul d-nei de Thăbes şi cele si
milare din Germania, Anglia, etc. se 
vând în seci şi sute de mii de exemplare.

Făcusem o prinsoare cu uu prie
ten că dacă, In loc să scriu cărţi de as
tronomie populară, aşi tipări un alma
nah cu preziceri mincinoase, m’aşi Îm
bogăţi în câţiva ani de zile. Noroc că 
mi-e mai drag adevărul cu toată să
răcia şi necazurile lui. E o luptă vechie 
a celor puţini in contra adorărei min- 
dunei sub diferitele ei forme şl victo
ria to t nu e aceea care trebuie să fie,

de oarece cultura e prea puţin răspân
dită şi prea superficial acolo unde e 
răspândită.

De ce le place oamenilor să fie 
Înşelaţi? E oare realitatea atât de u- 
râtă? Nu, natura e încântătoare şi ade
vărurile ei superbe. Dar oamenii nu cu
nosc încă natura şi se pierd în amă
nunte, mai ales în cele pe care ie in
ventă ei înşişi.

Războiul european de azi nu i’au 
prezis astrologii, ci economiştii, aceia 
cari cunoşteau mersul industriei mari, 
reiaţiuniJe comerciale dintre ţările mari, 
cari cunoşteau cauza marii duşmănii din
tre Germania şi Anglia. Revistele eco
nomice, deci ştiinţifice au prezis de ani 
de zile acest război.

Moartea împăratului Franz-Iosef a 
fost prezisă până acum de vreo zece 
ori şi to t aşa imperialismul francez şi 
decăderea papismului. Aceasta nu îm
piedecă pe bunii profeţi moderni să re -  
vie la asalt şi publicul e foarte Încân
tat că mai ştie ceva înainte încă de a 
se fi Întâmplat.

E ceva copilăresc, nedemn de un 
om cult, o adorare pe faţă a minciunei, 
care nici elegantă, ca in artă, nu e cel 
puţin.

Victor Ancstin.

Doi români în războiul Americei în 
1861.

Bucureşti, Decemvrie 1914.
Eugeniu Gbyka, ~încetat din viaţă 

zilele trecute, a luat parte activă In 
războiul Cesesiunei din America de 
Nord. împreună cu dânsul se afla şi 
Nicolae Dunca, care, cu puţin înainte, 
se acoperise de glorie In Italia, ca că
pitan garibaldian. Erau amici.

Soarta voi ca Nicolae Dunca să 
cadă cu onoare, pe câmpul de onoare 
tn luna Mai 1862.

Mama şi sora acestuia se aflau 
In acel timp in Paris, unde d-şoara 
Constanţa Dunca, ilustra scriitoare şi 
conferenţiară, işi termina studiile lite
rare şi pedagogica. Fu dat lui Eugeniu 
Gbyka să le comunice dureroasa ştire.

Iată scrisoarea acestuia, ca răs
puns la cererea surorei ca să-l dea 
amănunte asupra tristului eveniment. 
Ne-a fost procurată de di Aureliu Dunca, 
fratele mai mic al acelliia a căruia moarte 
eroică a făcut să Be vorbească de pa
tria lui, şi in noul continent, unde Ro
mânia era aşa de puţin cunoscută, în 
acea epocă.

Reproducem scrisoarea, ca una 
care pune In relief însuşirile sufleteşti

i a aceluia care a scris-o, şi valoarea &- 
1 micului pe care-1 deplânge:

New-York, 30 Iulie 1862.
Domnişoară,
Scrisoarea d-voastră, oglindire vie 

a durerei ce resimţiţi, m’a mişcat ne
închipuit. Cine, cunoscând p6 Nicu, ar 
putea să râmâe nepăsător faţă cu ne
norocirea ce l-a lovit ? Ce să zic eu, 
eu care 11 cunoşteam de aproape, îl a- 
preciam, ti eram amic ?

Dacă nu v’am dat îndată amă
nunte asupra durerosului eveniment, 
şi m’am mulţumit numai să-i comunic 
d-nei Dunca, mama d-voastră, am fă- 
cut-o cugetând că pcate ar fi mai bine 
să aştept timpul, acest mare consolator, 
să mai fi potolit violenţa primei d-voastre 
dureri.

îmi cereţi prea crude amănunte, 
şi mă întreb dacă ppruncindu-mi să vă 
spun totul, sunteţi In stare să şi auziţi 
totul. Deci, vă mărturisesc că mă supun 
cu regret.

In ziua marei bătălii dela Crosskay,
— un mic orăşel din apusul Virginiei,
— Nicu servea ca adjutant al generali
simului Frem ont; căci cu toate meritele 
lui, in adevăr excepţionale, sau, mai 
bine zis, tocmai din pricina acelor me
rite, cari deşteptau invidia multora, nu . 
putuse căpăta decât gradul de căpitan. J 
Cată să vă mai spun că dintre cei peste I

treizeci ofiţeri cari alcătuiau statul major 
Nicu era singurul căruia i se putea În
credinţa misiuni in toată nădejdea, aşa 
că el, şi numai ei, era acela care era 
Însărcinat totdeauna să ducă ordinele 
generalului, pe diferitele puncte ale 
câmpului de bătălie.

Către seară, colonelul Albert, şeful 
statului major, ingrijat de vioiciunea 
focului ce Be auzea la aripa stângă co
mandată de generalul Stahel, dădu ordin 
lui Nicu să încalece şi să meargă în 
galop intr’acolo, ca să aducă informaţii 
asupra celor ce se petreceau. Misiunea 
era dezesperat de periculoasă, deoarece 
cel însărcinat cu dânsa trebuia să cu- 
treere frontul bătăliei, pe lungime de 
mai mulţi chilometri.

Îndată ce primi ordinul, Nicu şi 
plecă ; plecă pentru a nu se mai reîn
toarce, şi acei cari l-au văzut plecând, 
l-au văzut pentru ultima oară!

Încet, Încet focul se rări, şi către 
6 ore seara încetă. Răniţii şi morţii fură 
culeşi din toate părţile şi trista corvadă 
se sfârşi, fără să se fi dat de Nicu, cu 
toate căutările speciale şi pline de ar
doare ce se ordonase. Acei cari ţineau 
ia dânsul, începeau deja să se liniştească, 
încredinţaţi că fusese făcut prisonier, 
când fură crud şi amar decepţionaţi. 
Doi soldaţi izbutiseră &ă găsească şi să 
aducă la bivuac corpul neînsufleţit al 
eroului dela Gaeta. Două gloanţe în 
mijlocul pieptului.
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G. Calin, Maria C. Cdlio, Gheorgbina 
Colin câte 30 fll. Susana Isaic Bratu30 
fll. Dela mai multe 1*90 cor.

Din Viştea de jos, colecta dneino- 
tărăşiţe Maria Şiandra cu cor. 25*40 
dela următoarele: loan Şiandru, notar 
3 cor. Maria Şiandru 2 cor. Ioan Mateiu 
Şiandru 2 cor. dşoara Elena Bariţiu 2 
cor. Dlonise Stanciu 2 cor. Haralampie 
Grapă 1 cor. Dumitru Ţarogu 2 cor. 
dna Maria Poparadu 1 cor. Dionise 
Grapă 2 cor. Iosif Neagoe 2 cor. Istrate 
F&gărăşan, v.-notar 2 cor. George Cos* 
tea, George Logrea, Ioan Z. Costea, 
Iqan Ferin, Neculae Roşea, Maria Măz- 
gărean căte 40 fl). Dumitru M. Şiandru 
1 cor. Neculae Borzea 1 cor.

Din Beclean colecta d-nei preotese 
Hareti N. Clonţia cu cor. 46 şi 210 ouă 
strânse dela următoarele: Maria S. Nodea, 
Paraschiva Coama, Maria T. Taflan, Lu- 
dovica G. Bodftrnea, Domnica Iac. Grama, 
Paraschiva N. Taflan, Maria I. Gânscă, 
Ana L G* Ludu, Maria V. Bandrea, Ana 
P. Trâmbiţaş, Maria G Ludu, Maria N. 
Grama, Maria N. Ccantă, Marina G. Lun- 
gogiu, Ana N. Ludu, Ana Ad. Taflan, 
Paraschiva N. Coama, Ana R. Taflan, 
Elena Nodea, Sofia G. Bârsan, Maria I. 
Budâc, Maria Mat. Boita, Sofia G. Trâm
biţaş, Rafira I. Bârsan, Ludovica F. Bâr
san, Nlc Taflan, Măriţi Cosma, Maria V. 
Bârsan, Maria lac. Şipoş, Ludovica M. 
Ludu, Rozeta M. Jiga, Paraschiva Zăgan, 
Magdalena Golaş, Ana G. Jiga, Paras
chiva A. Bârsan, Ana N. Trâmbiţaş, 
Maria G Tăflan, Maria Trâmbiţaş, Dom
nica V. Trâmbiţaş, Ana D. Grama, Lu
dovica Cosma, Maria Gaşpar, Maria I. 
Cosma, Maria D. Botu, Veroana Jiga, 
Ana I. Jiga, Anastasia Jiga, Domnica 
S. Trâmbiţaş, Domnica N. Grama, Şarica 
). Bodârnea, Todora Sipoş, Elena Stroie, 
Maria M. Botu, Ludovica Ludu, Sofia S. 
Copacea.

Iar 18 litre lapte, unt şi gris dela 
următoarele: Maria I. Bârsan, Ana 1. 
G. Ludu, Maria V. Bandrea, Marina G. 
Lungociu, Maria lac. Sipoş, Ana N. Trâm
biţaş, Ana R. Taflan, Maria 1. Căzan, 
Frozina M. Jiga, Palaghia Grama, Fro- 
zina Copacea.

Bani s’au colectat dela următoa
rele; Biserica gr.-or. 2 cor., Hareti 
Clonţia 2 cor., Maria Popa soţie de 
aot. 2 cor., Ana Man 2 cor., Nic. F. 
Bârsan 1 cor., Domnica I. Bârsan 1.20 fll., 
Măriţi I. Căzan, Paraschiva Ţuţui e», 
Maria V. Ţuţurea, Ludovica I. Ţuţurea, 
V. Domnica Ţuţurea, Maria I. Ţuţurea, 
Maria L Ludu, Ludovica M. Bârsan. 
Ana N. Ludu, Maria M. Taflau, Raveca 
D. Jiga, Raveca G. Trâmbiţaş, Raflra 1. 
Bârsan, Nic. Taflan, Ludovica T. Bârsan 
N. Eva T. Stroie, Ludovica I. Gânscl 
câte 1 cor., Paraschiva N. Cosma 80 fi., 
Paraschiva A. Bârsan 50 fii., Maria Z 
Copacea 60 fll., Maria G. Boeriu, Maria 
G. A. Taflan, Regina Bârsan, Ana G. 
Jiga, Rozeta M. Jiga, Ludovica M. Ludu, 
Maria G. Grama, Maria V. Bârsan, Siiv»a 
Baiorsi, Ludovica F. Bârsan, Maria I. 
Buclai, Maria N. Grama, Maria G. Şipoş, 
Mafia I. Căzan, Ana V. Trâmbiţaş, Soda 
S. Copacea, Frozina G. Taflau, Maria N. 
Jiga toate câte 40 fii., Ana D. Grama, 
Maria I. Ludu, Paraschiva A. Bârsan 
Câte 50 fii.

, Ludovica G. Bodârnea, Sofia N* 
Taflan, Maria G, Jiga câte 30 fll., Ludo 
Vica G. Bârsan 30 fii., Raveca Benkd. 
Maria I Grama, Frozina Baiea, Maria 
M. Trâmbiţaş, Ana I. T. Jiga, Maria N. 
Coantă, Maria I. Jiga, Sarica 1. Jiga, 
Sofia G. Bârsan, Ana Mat. Ţuţurea, Sofia 
G. Trâmbiţaş, Măriţi Cosma, Maria i. 
Giama, Ludovica I. Gânscă, Paraschiva 
Zâgan, Merg aii na Golaş, Ludovica Cosma, 
Maria Trâmbiţaş, Domnica V. Trâmbiţaş, 
Maria H. Bodârnea, Ana T. Taflan, 
Maria I. Cosmc, Maria D. Bota, V. Ve 
roana Jiga, Ana I. Jiga, Domnica N.

Moartea a trebuit să*i fie instan
tanee ; fără agonie. Dacă va fi avut 
încă un moment de gândire, n’a putut 
fl de cât pentru mama şi sora lui, pe 
care le adora.

Abia mai pot urma. De ce Îmi 
impuneţi să vă spun cile ce aşi voi 
atâta să le tac ?

Corpul lui a fost găsit la mar
ginea unei pădurici din apropierea câm
pului de luptă. Zăcea singur, izolat, 
despuiat de tot ce putea avea asupra-i. 
Canaliile îi luase totul, absolut totul, 
până şi Încălţămintea ; până şi nas
turii dela uniformă. Sabie, pistoale, 
ceasornicul cu lanţ. suvenir de ia mine, 
Inele, banii soldei ce tocmai primise, 
totul dispărut.

A doua zi in zori, armata noastră 
porni tn urmărirea inimicului, lăsând 
in urmă-1 şi morţii şi răn iţii; morţii 
neingropaţi, răniţii in voia lui Dumne
zeu. Ororile războiului !

Abia către seară se ivi brigada 
Blanker, pe câmpul de bătaie din ajun, 
şi Îngriji de morţi şi de răniţii cari 
mai trăiau. Generalul Blanker puse de 
se săpă o groapă separată pentru săr
manul meu amic, Iu care a fost depus 
cu toate onorurile militare ce merita

U-L

I Grama, Şarica I. Bodârnea, Teodora P.
1 Şipoş, Elena Stroie, Maria M. Botu 

toate câte 20 fii., Maria I. Taflan 30 fi)., 
Elena Nodea, Ana Ludu, Paraschiva 
Cosma câte 10 fii.

Primească sincere mulţumite toate 
siisnumltele binefăcătoare.

Pentru Reuniuni:
Maria Dr. Şerban, prezidentă*

Din Turda.
Afară de bani am mai primit din 

Turda dela următori şi daruri în na
tură: Lucreţia Mureşan 1 litru de mere 
şi prăjituri, Eugenia Dr. Raţiu prăjituri, 
Letiţia Coltor prăjituri, Ecaterina Dr. 
Moldovan prăjituri, Maria Urcanu 1 
litru mere şi prăjituri, Victoria Farca- 
san prăjituri, Ludovica Roşea prăjituri, 
Virginia Pataceanu prăjituri, Lucia Bo- 
loga 1 litru mere prăjituri şi 10 oauă, 
Margareta Dr. Mester prăjituri, Susana 
Trif prăjituri, Maria Sandea prăjituri 
şi 1 cupă cu lapte, Augusta Dr. Mol
dovan prăjituri. Ehsabeta Dr. Popescu 
40 mere şi prăjituri, Nina Gaia prăjituri, 
Maria , Vlăduţiu prăjituri, Maria Popovici 
prăjituri, Maria Dr. Ciută prăjituri, Ro
zália Tosa prăjituri, Aurelia Boioga 
prăjituri 10 oauă y, litru mere 1 litru 
cu lapte, tyarJa Petricas prăjituri 11 ba
tiste 15 oauă şi unt, Victoria Mesaroşiu 
prăjituri şi 10 oauă, Ioan Margau dio- 
gerist 1/2 kg. tea, Maria Balaş 10 
cărţi.

Maria Poruţiu prăjituri, Elena 
Rusu 10 oauă lapte şi mere, Ioau Pes
carii! librar 10 cărţi de rugăciuni 100 
ceruze şi 200 cărţi postaié, Igantie 
Borza mere, nuci şi 1 găină, Iuliu Hai
duc morar 10 kg. făină şi 2 coponi, 
Margareta Mandrutiu 12 oauă, din Sind 
8’a trimis 5 oauă 1 1/2 1. cu lapte, Hor
tenzia Bucur îndoi 20 oauă, Ioan Boio
ga Ofenbaia 2000 tuburi de ţigarete, 
Cornelia Rusu Poiana 1 l.cu mere 4 găini 
unt 15 oauă lapte cârnat şi carne, Ana 
Jucan 10 oauă 1 cupă cn lapte 1 cocoş, 
Ana Maga 5 oauă 1 cârnat şi carne, 
Maria Trombitaş 1 găină şl unt, M hail 
Scridon 4 oauă, Ana Deác 1 corfă de 
mere, Iosif Urcanu 400 ţigarete, Silviu 
Boioga 5C0 ţigarete şi 10 cărţi, Alexan
dru Chiş 500 ţigarete.

Ioan Chiş 500 ţigarete, névtelen 
100 ţigarete, Simion Spalnacan 1/2 litru 
rum, Ioan Bucur 1 găină, şi lapte, Cru
cită Feiezeu 1 găină, 4 oauă şi lapte, 
Ioan Zehan 1 găină, şi lapte, Simion şi 
Anica Andreica 1 găină, 4 oauă şi lapte, 
Ioan Ciorea 1 găină, şi lapte, N. Arun- 
cutean 1 găină, Nicolae Raţiu 1 găină, 
Ileana György 1 găină, 2 oauă şi lapte, 
Iacob Peiea 1 găină, Ionaş Crişan 1 
găină, Ana Florea 1 găină, şi lapte, Gli- 
gor Raţiu 1 găină, Iacob Crişan 1 găină 
6 oauă, d-na Timbus Burcuş 2 găini, 
Ignaţ Borza 1 găină, Ioan Vâlean 1 1/2 
L farina, Samuil Rogozan 1 cană cu 
lapte şi 12 oauă, Nicolae Rogozaa 1 
cană cu lapte şi 10 oauă, Irina Crişan 
6 oauă şi lapte, Mihail Crişan 6 oauă 
şl lapte, Dumitru Lup 4 oauă, Nicolae 
Lazar 1 cupă cu lapte şi 3 oauă, Iiie 
Crişan 2 cupe cu lapte, Maria Redean
2 I. cu lapte, Ioan Crişan 3 cupe cu 
iapte, Ana I. Mureşan 4 oauă 1 .1/4 1. 
cu lapte, Vasile Borza 3 cupe cu lapte, 
Ludovica Rusu 3 cupe cu lapte.

Dela inteligenţa română din  
Turda s-a colestat ca rescumpărare 
a felicitărilor de anul nou prin 
d-nele Catinca Dr. Moldovan, şi 
Maria Dr, Ciuta suma de 281 cor, 
70 fii. dela următori :

Lucreţia Mureşianu 5. cor, Jovian 
Mureşianu protopop 5 cor. Dr. Vaier. 
Moldovan advocat 5 cor. Augusta Dr. 
Moldovan 5 cor. Dr. Augustin Raţiu 
advocat 5 cor. Eugenia Dr. Raţiu 5 
cor. Margareta Dr. Meşter 5 cor. Dr. 
Vasile Meşter advocat 5 cor. Dr. Ale
xandru Moldovan 5 cor. Emil Petricaş 
comerciant 5 cor. Măriţi Petricaş 5 cor. 
Dr. Mibail Moldovan advocat 5 cor. 
Ecaterina Dr. Moldovan 5 cor. Maria 
Dr Ciuta 5 cor. Dr. George Ciuta 5 cor. 
Isldor Horgosiu 3 cor. Maria Dr. Russu 
2 cor. Dr. George Popescu advocat 
10 cor.

Alexandra Gaia contabil 2 cor. 
Ladislau Tosa director de finanţe şi 
soţia 10 cor. Rozalia Janchi 2 cor. 
Victor Josof contabil 2 cor. Lumina 
filiala Turda 3 cor. Cornel Mesaroşiu 
inginer 10 cor. Eiisaveta Dr. Popescu 
2 cor. Juiiu Hossu 2 cor. 80 f Dr. 
Iuliu Popescu advocat 3 cor. N, Raco- 
viţian preot 1 cor. Pap Gergely notar
2 cor. Iosif Costin protopop 2 cor. 
Tinka Popovici 2 cor. Minerva Dr. 
Cenariu 1 cor. 90 f. Ignat Borza
3 cor.

Verona Chiorean 2. cor. Juiiu 
Haiduc 5 cor. Rozalia lila 5 cor. N. 
t r i f  4 cor. Veturiá N. Stanciu 10 cor. 
Victoria Farcas şi Alexandvu Farcas 6 
cor. Juiiu Vlăduţiu director de bancă
4 cor, Maria Urcan 5 cor. Vasile San- 
dean 2 ccr. Simion Poruţiu inv. 2 cor. 
Nicolau P, Raţiu protopO 5 cor, Ntculae 
Rogozau 1 cor. S»moMa Rogozan 2 
şor. ioan Mureşian 10 cor. Silviu Boioga 
2 cor, Letiţia Coltor 2 cor. Otília Boi
tor 1 cor.

Ioan Murgau drogériát 10 cor 
Iosif llie, 2 cor. Dr.J George pătăceanu

5 cor. Simion Moldovan 1 cor. Vasile 
Roşea Înv. 3 cor. Constantin Pepene 1 
cor. Ţuţui Simion 1 cor. Arieşana inst. 
credit 10 cor. Nina Caia 2 cor. Adrian 
Costin preot 2 cor. Maria N. 2 Cor. 
Dr. Eugen Mezei advocat 2 cor. Filip 
Feneşan 2 cor. Pap Pompeiu 2 cor. 
Ioan Medean din Ceanu-mare 5 cor, 
Romul Dobrin din Sutu 1 cor. Nicolae 
Vescan din Lita-Română 4 cor. Am- 
brosiu Roşea din Agarbiciu 2 cor. 
Aurel Petrisaş din Cluj 5 cor. Göuczi 
Mihá'yné din Turda 10 cor.
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Alteţa Sa Arhiducele Franz Salvator
precum am anunţat, va sosit alaltaeri la 
Braşov pentru a vizita spitalele de ră 
niţi. înaltul oaspe a fost primit la gară 
de prefectul contele Mikes, de viceşpa- 
nul Iekellus, de primarul Dr. Schnell, de 
colonelul Lupinî, locot.-colonelui Frau- 
deczky, de medicul-general. ţ)r. Tsudi, 
de medicul-major Dr. Ung#Î de contesa 
Mikeş, prezidentă »Crucii Roşii» şi de 
d-na Schnell, viceprezidentă.

Dela gară arhiducele şi suita 
au urcat automobilele şi au vizitat 
rând pe rând spitalele, rămânând deplin 
satisfăcut de impresiile câştigate in cele 
9 spitale.

La oarele 1 la amiazi arhiducele' 
Însoţit de comisarul guvernial Dr. 
Betegh, de şeful-camerier Bar. Lederer 
şi de adjutantul său major Brinzey, au 
luat parte la dejunul oferit de prefectul 
Mikes. După amiazi a vizitat biserica 
Neagră, iar seara au plecai, spre Sibiiu.

Distingerea căpitanului politiei l 
Reinlsch. Locţiitorul şefului poliţiei din 
Braşov, d-1 căpitan al oraşului /. Ret- 
nisch a avut onoarea să se împărtă
şească de o deosebită distincţiune din 
partea A. Sale Arhiducelui Franz Sal
vator. Deplin satisfăcut de măsurile 
discrete luate de şeful poliţiei pentru 
siguranţa înaltului oaspe, Alteţa Sa a 
ţinut să exprime d-lui Reinisch mul
ţumită, lauda şi recunoştinţa Sa. Baro
nul v. Lederer, mare mareşal al Alteţei 
Sale, a exprimat îu persoană d-iui Rei- 
nisch această mulţumită şi recunoştinţă 
la ordinul Alteţei Sale imperiale şi 
regale.

Ca o urmare a acestei distingeri 
d-1 primar Dr Schnell a adresat d-lui 
Reinisch uu act oficial, îto ; care noti- 
ficându-i lauda şi recunoştinţa înaltă 
a Arhiducelui pentru măsurile esce- 
leote de siguranţă luate fa jurul per
soanei sale, ii esprimă în a celaşi timp 
şi din partea sa recunoştinţă şi 
laudă.

înregistrând aceste fapte nu putem 
decât să felicităm pe d-1 căpitan Kei- 
nisch la binemeritata distincţie, care-i 
poate servi ca o frumoasă recunoaştere 
a aptitudinilor sale în demnitatea ce-o 
deţine şi în acelaşi timp şi a serviciilor 
pe cari le-a adus oraşului de când is ’a 
Încredinţat acest post înalt şi plin de 
răspundere, cu deosebire în aceste 
zile grele.

Reprezentatiunea de binefacere
aranjată z-Jeie trecute în stabilimentul 
Apollo-Bio, de reuniunea femeilor isra- 
elite din Braşov a avut un frumos 
succes moral şi material. Un public 
distins şi numeros, care a umplut până 
la ultimul loc vasta sală dela »Apollo- 
Bio« a aplaudat cu căldură punctele 
bogatului program. Frumoase ovaţiuni 
s’au făcut cu deosebire d-nei Maria G. 
Dima, care a interpretat cu o mare 
măiestrie frumoasele doine şi cântece 
româneşti, fiind acompaniată la pian de 
d-1 prof. Lassel.

Din prilejul acestei reprezentaţiuni 
am primit la redacţie o dare de samă 
şi mulţămită mai lungă adresată de 
biroul reuniunii femeilor israelite celor 
în drept, Din această dare de samă re
ţinem următoarele: /

Venitul brutto a fost de 2613 cor. 
42 filerJ, cheltueliie de 341 cor. 42, prin 
urmare venitul curat estei? de2272 cor. 
din care jumătate (1136 cbr.j s’a predat 
d-nei contese Mikes pentru crucea roşie.

Au suprasolvit Intre alţii Anast 
Safrano 6 cor., Nic. Dima 4 «cor. Dr 
Mănoiu 10 cor. şi St. Mihalovits 2 cor 
60 flleri.

Se exprimă apoi mulţumiri tutu
ror stimatelor persoane, cari au contri
buit la succesul reprezeotaţiunei, între 
cari d-nei Maria G. Dima precum şi 
corului studenţesc dela şcoala comer
cială sup. română, care a cântat la re- 
perzentaţiunea de după amaaz i.

Mulţumită răniţilor. Soldaţii răniţi 
Ioan C. Russu şi Dumitru Tărlungean 
ne trimit în numele răniţilor din spi
talul militar din Braşov o scrisoare în 
care exprimă marea lor mulţumită şi 
recunoştinţă surorilor de caritate d-şoa- 
relor Virgilia Branisce şi contesa Rei- 
gersberg pentru grija bună ce li-o 
poartă şi cu deosebire pentru frumoasa 
serbare din ajunul Crăciunulu, mergând 
din odaie în odaie cu colindâtorii. Dea- 
semenea mulţumesc damelor române

| cari le-au făcut daruri atât de frumoa- 
| se de Crăciun.

O asemenea scrisoare am primit şi 
deia răniţii români din Satulung, în 
care mulţămesc parohiei bisericei vechi 
pentru darul de 22 cor., d-lui inv. 
Savu Luca pentru darul de 10 cor. 
precum şi tuturor doamnelor, domnilor, 
şi parohieuilor din Satulung.

Pentru masa »stadentilor remăni 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: Epitropia Parohială din 
Sâmbăta super. 5 cor. —

Dela d-1 loan Sâbădeana comer
ciant, Braşov, de ziua sa onomastică 
30 cor.

Primească marinimoşii donatori 
slncerile noastre mulţămite. — Direc
ţiunea mesei studenţilor.

Aviatorii români. Din Bucureşti se 
anunţă: D. Ionel Brăţeanu prim-minis- 
tru şi ministru de războlu, a vizitat 
Marţi după amiaz câmpul militar de 
aviaţie dela Cotroceni. Primul-ministru 
a urmărit timp de trei oare diferitele te
me executate In sbor ,de îndrăzneţii noştr 
aviatori. La aceste exerciţii au partici
pat şi aviatorii dela » Liga naţională 
aeriană« dela Băneasa, cari au venit in 
zbor la Cotroceni. Au zburat in total 
peste 30 aeroplane. D. Brătianu s’a în
treţinut cu flecare din aviatori şi i-a 
felicitat călduros pentru reuşita exer- 
ciţiilor.

La locul de patinat va cânta mu
zica mâne Duminecă, între orele 3—5 
după amiaz.

Fotografii pentru paşapoarte tn
Germania şi România se esecută în 
modul oficial prescris în atelierul Lang 
din Strada Porţii 52 în timp de 
24 oare. 1 —3

Aviz. Caut o fată, care vorbeşte 
perfect româneşte lângă un băiat de 3 
ani. Ioan Hoszu, inginer, Oradea-xnare 
Râkoczi-dt 32. 2—4.

Aviz. Caut un logofăt român cu 
praxă bună.

Doritorii să se adreseze d-lut 
Nicolae Vulcu în Nagyikhnd p. u. Mezd- 
kapus. 4—5

BIROU® INFORMAŢII
IN BUDAPESTA!

Dau informaţii In ori-ce cansă 
ce se ţine de Budapesta. Dau in
formaţii referitor le rugarile tri
mise la  miuisterii ori Curie. Ur- 
gez rezolvarea căuşelor, rog resbl- 
vare favorabilă. In cause de con- 
gruă, ori învăţătoreşti ori de licen- 
ţii ori în cause de miliţie etc. dau 
desluşiri grabnice şi sigure. Celor 
cari vin îu persoană la Budapesta 
le stau la dispoziţie ca conducător 
şi tălmaci.

Câştig informaţii despre soar- 
tea celor de pe câmpul de luptă.

Mijlocesc totfelul de vânzări 
şi cumpărări, preăum şi de m o
toare, mori şi alte maşini. Vă re
comand spre cumpărare o inven
ţie noua: moară cu 2 petri şi site , 
ce se poate mâna cu un cal ori cu 
mâna şi face pe zl 100  kg. făină 
fină. Preţul 620 Cor. Trimit gra
tuit cataloage.

1<. O l a r  iu 1“‘6
Budapest, U . Pâlffy ii. 1. I. 6.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp.

Redactor responsabil: Ioan Lacea.

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Braşov, Strada Neagră Nr« 2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în şoşonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stim a

Iancu A x en te .

Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i u n e  s u m a r ă

1 0 1 3 101-ă:

203.344,685
1.318,888

207.837,105

151.702,685lSt0C.laiir . 154.056 720 
56.642,000(iet.ki.e?iaa‘:i; 66.700.000 

Argint şi diversa .aonede . . 
Portofoliu Român şi străin . . 
25,662,000 Ilfr.pef.pi. 30,746.800

210,706,745
773.601

248.930,124

210.756.720
850.366

256.242,364

46.496,019 5i,356,200 Iipr. pe ef. p. în ct crt: 150,640,200 
30,478,081 din care nns’an rid* lei; 125,940,245 151,054,960 55.446,755

12,802,059 
11.925,288 
16.955,877 
4.083,28 J 
6.495,153 

998,624 
1,777,038 

145,570,457 
133.565,388 
14.560,959 
18.998,197 
18,269,630

20,079,188 120,019,860.
tmjmnmtnl Statului pe toMui ie tezaur y °  aor
Imp. Stat. din 1901 (fără dobândă) 
Efectele capital, social . . 
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amort. imob.m.şi maş 
Imobile . . . . . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . 
Oheltueli de Ad minlstraţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi curente . . . . . 
Conturi de valori . . . . 
Conturi diverse . . . . .

11.273,958 
11.995,532 
16.645,777 
4.014,281 
6.747,431 
1.104,621 
1.461.174 

130.715.195 
320.372,234 
41.600,456 
23.501.717 
23.495 592

107.090,667
11.273,968
11.277,032
16.588,777
4.011.281
6.747,431
1,097,165
1,644,242

130,600,320
319.590,034
63,939,138
23,894,245
26.340,963

849.998.648 1204393398 1218091448

12.000,000
34.979,948
6.241,094

439,756,670
3,646.903
6.527.853
3.646,670

26.778,143
41,392,195

Capital . . . . .. • • . .
Fond de rezervă . . . . . . 
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulâţiune . 
Profit şi Pierdere . . . . . . 
Dobânzi şi beneficii diverse . . 
Conturi curente şi recep. la veder 
Efecte şi alte valori 4 e  restituite 
Conturi diverse . - . . . .

12.000,000
37.493,846
5.607,592

570.012,262
3.810,594
9314,189

40.769,786
451.087,429
74,297,700

12.000,000
37,544,476
5,614,162

577.434,352
3,810,594
9,731944

42,558.196
450.190.344
79,207.190

849,998,648
Taxa: Scont 6w/0, Dobânda 70/0.

1204893396 1218091448
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BRAŞOV, Str, Vămii |tfr. 7, Telefon 70.
^Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. E

Cel m aib ine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. 2 v £ a i I e f t in .  c a  o x i \uxcLa. 
C a s a  d .e  îaa.oxed.exe-

rf«w*ri f*‘. f'i ■ v I ’ ft'to i k;T-:vn* t'f-

Lemne de fagprima
. p e n î p u a p s
din pădurea proprie, , eu 
yagonu sau cu stînjinul 
duse i acasă, sunt de yân- 

s_xo z a r e  la

Bajko Barabâs
Braşov Strada gărei Nr. 45

D epourile „A lbina“.

Doritorii de a*şi procura ori ce fel de

c e re a i din România
sunt rugaţi a se adresa casei

Mdldoyeami & Boros
-#*
-oam .are sucursale
«Ô
JÜÎ,
J&lr-ţp

£x̂ . toa-tă, £̂ 033Q.â3̂ 1a.
şi pot lifera şi în

stremătate în orice direcţiune a ţării doresc.

CDTORt
LINOLEUM

PERDELE

Pâuzăţuri, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 

cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

| : F o n d a t a  1823.
! Fabrici de postav, stofe de modă 
j şl tricotaj.

jWiielBii'ScIierg & Cie,
| produc din lână curată, < de 
i calitatea prima clasă,
Stofe de modă pentru băr» 
baţi de tot feiu şi pt ntra 
ori ce scop. Stofe pentru 
costume de dame de o co* 
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri ş l 
amplaţeoi» Loden impreg- 
uabil pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de pat,

Ü*

• 0

(Kh? S p ecia lita te  de apă l ite r a lă *1-!.   . -Hff .■■.■H! II , ' ■ M. C ■ '■■■■I.» — ■ ... .

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutnra de predilecţie; a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isroralui, sa preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Giesbfibler.

Cel mai bon semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este
lim pezeala absolută până la  cea din urmă picătura.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
£. 0- & L THEIL) Strada gărei Nf. 25. Telefon 364 se capătă  
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte..

Cu toata stima
Administraţia isvorului, lo$8Î GyOfJjy,, 

ŞspglbOdOk (Ardeal).

"■Cri'.
ÎÎ ■ ** «• • r:% î * 

lîc . 
Itt

)ţţij
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ii ' 

t><mm-#**-
ii  .î*

.)( :v
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< ■ i-t
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«•

s-au mutat în casele proprii din
i f l L t  (vis-a-vis de băile
n i l  ■  româneşti).

Í

Rugăm deci onorabil public românesc precum şi vecbea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local ca comandele 
...-----------  ~ - •1: ' 1 lor, cari vor fi executate prompt şi la timp. ■ „z - - - r  ■ —---------

Comenzile se pot face gi prin; telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.

Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.
O n o ra r‘noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, câ ziarul nostru se află de vânzare: în fiecare seară la prele" la administraţia 
ziarului.postai:apoi la firmele.din cetate: SERVA TIUS (Târgul cailor), zarafla POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) si 
la firffiăjjţ O'S’ENBERG din fostul local al „GazeteiiTransilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf, —- promenada de jos

« i ,  g u m i s

In jSibiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnâdiei), L. v. Nemeth şi Berta Sturmer. 

In (Blaj: la Librăria diecezană.
In {Făgăraş:- la librăriile Preda şi D. Thjerfeld. 
In Turda: la librăria românească.

Societatea In comandită

In Mediaş: firma Gr. A. Beissenberger.
In Abrud: la colportând A  Taigjier.,
In Caransebeş: firma Petru Lepa..
In Borgopnmd: firma lacob Chencinsebi.
In Cluj:(tutungeria Lehota, Bar, Veşeldnyiut.

A. Muresianu - Branisee & Comp,


